

《习近平著作选读》第一卷、第二卷出版发行

新华社电 中共中央文献编辑委员会编辑的《习近平著作选读》第一卷、第二卷已由人民出版社出版,4月3日起在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色

社会主义等重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心,是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。2022年5月,党中央作出编辑

(上接A1)

习近平指出,开展这次主题教育,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。要凝心铸魂筑牢根本,教育引导广大党员、干部经受思想淬炼、精神洗礼,坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,弘扬伟大建党精神,务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,筑牢信仰之基、补足精神之钙,把稳思想之舵。要锤炼品格强化忠诚,教育引导广大党员、

出版《习近平著作选读》的重大决定。《习近平著作选读》第一卷、第二卷的出版发行,是党和国家政治生活中的一件大事,具有重大而深远的意义。

《习近平著作选读》以习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告《高举中国特色社会主义伟大旗帜,为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》为开卷篇,其他著作按时间顺序编排。第

一卷收入的是习近平总书记在2012年11月至2017年10月这段时间内的重要著作,共有讲话、演讲、指示、批示、训令等71篇。第二卷收入的是习近平总书记在2017年10月至2022年10月这段时间内的重要著作,共有报告、讲话、谈话、演讲、指示等75篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平著作选读》第一卷、第二卷,生动记录了以习近平同志为核心的党中央团

结带领全党全国各族人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,开创中国特色社会主义新时代的历史进程,科学总结了我们党领导人民如期全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宝贵经验,集中反映了我们党坚持把马克思主义

基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,推进马克思主义中国化时代化取得的重大理论创新成果,是全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。

当前,学习宣传贯彻党的二十大精神持续深入推进,全党正在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。《习近平著作选

读》第一卷、第二卷的出版发行,必将把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入,更好引导广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

取得新成效。要走好新时代党的群众路线,坚持开门搞教育,解决群众急难愁盼问题,着力让群众得实惠。要压实压紧领导责任,加强督促指导,圆满完成主题教育各项任务。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会党组成员、国务院副总理,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协党组成员,以及中央军委委员出席会议。

会议以电视电话会议形式召开,中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组成员,各省区市和副省级城市、新疆生产建设兵团领导班子成员,中央和国家机关各部门、各人民团体,中央管理的金融机构,部分企业、高校,军队有关单位主要负责同志,主题教育中央指导组各组组长、副组长等参加会议。

新时代新征程新伟业 奋楫扬帆粤来粤好 ——贯彻落实2023年全国两会精神

全国人大代表黄西勤:

勤调研 树正气 敢担当

文/羊城晚报记者 柳卓楠 图/羊城晚报记者 汤铭明



效立法,完善预算绩效管理制度等建议,收到了财政部的感谢信,其中部分建议被采纳。”黄西勤说。

“党中央始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’,始终把民营企业和民营企业家当作自己人。”习近平总书记在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时发表重要讲话,强调正确引导民营经济健康发展、高质量发展。

“总书记的讲话为民营企业发展指明了方向,带给我巨大鼓舞,增强了发展的信心。”黄西勤介绍,今年两会她提出了一份关于制定民营经济高质量发展促进法的议案,建议从组织架构、要素适配、激励政策、立法保障等方面促进民营经济高质量发展。

“总书记的讲话为民营企业发展指明了方向,带给我巨大鼓舞,增强了发展的信心。”黄西勤介绍,今年两会她提出了一份关于制定民营经济高质量发展促进法的议案,建议从组织架构、要素适配、激励政策、立法保障等方面促进民营经济高质量发展。

“作为人大代表,我要当好人民群众的代言人,也要及时把党和国家的重要理论精神传达给基层一线。”黄西勤说。

从北京回来后,黄西勤第一时间就整理自己的参会心得,及时将两会精神传达到基层一线。3月27日,黄西勤在广东省社会科学院参加了全省新的社会阶层代表人士参政议政经验交流会暨“我为广东高质量发展献一策”活动启动仪式,向参会人员传达了两会精神,也分享了自己的参会心得。最近她正在准备面向广东省注册会计师行业和评估行业的两会精神专题辅导,向大家传达全国两会精神,分享履职经验。

黄西勤表示,作为一名专业人士,新的社会阶层代表人士,她将把学习贯彻全国两会精神作为当前首要的政治任务,找准结合点、切入点、着力点,把两会精神传达到自己的企业中,传达到更多新的社会阶层人士中,真抓实干,以实际行动把全国两会精神落到实处。

谈及未来的履职计划,黄西勤直言,要做一名勤调研、树正气、敢担当的代表。“接下来,我将立足本职发挥专长,汇聚民生纾解民困,继续围绕社会经济发展、新的社会阶层人士、专业行业规则衔接、粤港澳大湾区建设等方面提出好建议,为中国式现代化发展贡献专业力量,发挥好人大代表作用。”

黄西勤告诉记者,目前,自己的建议已经有部分得到了回复。“我在审查预算报告和草案小组会议上提出了启动预算绩

谈未来发展 做勤调研、树正气、敢担当的代表

“作为人大代表,我要当好人民群众的代言人,也要及时把党和国家的重要理论精神传达给基层一线。”黄西勤说。

从北京回来后,黄西勤第一时间就整理自己的参会心得,及时将两会精神传达到基层一线。3月27日,黄西勤在广东省社会科学院参加了全省新的社会阶层代表人士参政议政经验交流会暨“我为广东高质量发展献一策”活动启动仪式,向参会人员传达了两会精神,也分享了自己的参会心得。最近她正在准备面向广东省注册会计师行业和评估行业的两会精神专题辅导,向大家传达全国两会精神,分享履职经验。

黄西勤表示,作为一名专业人士,新的社会阶层代表人士,她将把学习贯彻全国两会精神作为当前首要的政治任务,找准结合点、切入点、着力点,把两会精神传达到自己的企业中,传达到更多新的社会阶层人士中,真抓实干,以实际行动把全国两会精神落到实处。

谈及未来的履职计划,黄西勤直言,要做一名勤调研、树正气、敢担当的代表。“接下来,我将立足本职发挥专长,汇聚民生纾解民困,继续围绕社会经济发展、新的社会阶层人士、专业行业规则衔接、粤港澳大湾区建设等方面提出好建议,为中国式现代化发展贡献专业力量,发挥好人大代表作用。”

黄西勤告诉记者,目前,自己的建议已经有部分得到了回复。“我在审查预算报告和草案小组会议上提出了启动预算绩

谈两会履职 相关建议已得到回复和采纳

“印象最为深刻的,是我作为一名新任全国人大代表,投下庄严的一票,我为生逢这个伟大的时代而感到幸运。”回想起在北京参会的日子,黄西勤依旧激动兴奋。

首次作为人大代表参加两会,黄西勤做了充足的准备。今年两会期间,黄西勤提交了1个议案和8个建议,除了在自己熟悉的专业领域,她还不断拓宽领域,提出了提升慈善组织防诈骗工作、私募股权投资行业税收制度改革等方面的意见。

黄西勤告诉记者,目前,自己的建议已经有部分得到了回复。“我在审查预算报告和草案小组会议上提出了启动预算绩

民族歌剧《侨批》晋京 展现海外华工同胞情



演出现场 珠海演艺集团供图

羊城晚报讯 驻京记者刘克洪、王莉报道:“侨批,侨批,跨洋过海,生生死死一信牵;侨批,侨批,望眼欲穿,魂归故里的执念。侨批……”4月3日至4日晚,由珠海市委宣传部、珠海高新区管委会出品,珠海演艺集团倾力打造的民族歌剧《侨批》作为“新时代舞台艺术优秀剧目展演”在国家大剧院歌剧院上演,感人至深的演出,让不少观众感动落泪。

作为珠海首部民族歌剧,《侨批》同时入选了文化和旅游部“中国民族歌剧传承发展工程”及“历史题材创作工程”重点项目,并获得2023年度国家艺术基金资助。该剧集聚了作曲家孟卫东,编剧王勇,导演廖向红、邓一江,指挥朱曼、樊洁,青年歌唱家吕薇、李扬等国内一流艺术家助阵,由珠海歌舞团演出,宁波交响乐团伴奏。

侨批,是海外华侨通过民间渠道及金融、邮政机构寄回国内

眷属、附有汇款的书信及其回文的统称,是一种“信汇合一”的载体,被称为跨越大海的来信,在广东、福建沿海地区曾兴盛一时。民族歌剧《侨批》将一纸侨批具象化,通过在舞台上艺术化、人性化的创作呈现,展示了苦难时光里义薄云天的同胞情,折射出中华民族根植于骨髓、流淌于血脉的家国大爱。2013年,侨批档案入选联合国教科文组织《世界记忆名录》,目前中国侨批存量最多的广东和福建两省,共有超16万件侨批被列入《世界记忆名录》。

在这纷繁的侨批中,最令编剧王勇震撼的是一封写给妻子的“批”,上面除了汇款凭证,还写着“不要卖女儿”,这也成了《侨批》故事的灵感来源。民族歌剧《侨批》从华工梁诚如为阻止女儿像自己一样被卖,急忙赶赴家乡却海上命悬一线,临终留下的一封“批”开始,串起迫不得已卖女的梁董氏和梁彩云母女、久卧

眷属、附有汇款的书信及其回文的统称,是一种“信汇合一”的载体,被称为跨越大海的来信,在广东、福建沿海地区曾兴盛一时。民族歌剧《侨批》将一纸侨批具象化,通过在舞台上艺术化、人性化的创作呈现,展示了苦难时光里义薄云天的同胞情,折射出中华民族根植于骨髓、流淌于血脉的家国大爱。2013年,侨批档案入选联合国教科文组织《世界记忆名录》,目前中国侨批存量最多的广东和福建两省,共有超16万件侨批被列入《世界记忆名录》。

在这纷繁的侨批中,最令编剧王勇震撼的是一封写给妻子的“批”,上面除了汇款凭证,还写着“不要卖女儿”,这也成了《侨批》故事的灵感来源。民族歌剧《侨批》从华工梁诚如为阻止女儿像自己一样被卖,急忙赶赴家乡却海上命悬一线,临终留下的一封“批”开始,串起迫不得已卖女的梁董氏和梁彩云母女、久卧

病榻的婆母、一诺千金的侨批局主事唐有信夫妇、与梁诚如感同身受的众多华工的故事。

“只有用人性的、人情的表达,才有可能打破时间的壁垒,在情感层面上更加贴近当年的华侨和华工,从而让‘侨批’不再是博物馆橱窗里的陈列品,让历史不再是冷冰冰的文字和图片,让故事更具人性的温度,成为一道温暖人心、触动人心、震撼人心的光。”王勇表示。

“修铁路、挖煤、种稻……在侨批博物馆保存的一幅幅历史图片中,我们看到更多的是华工在异国他乡的艰辛,对故土、对家乡、对亲人的怀念,带着深深的乡愁。”导演廖向红说。

“我们要把华侨的爱国、爱乡、爱亲人的主题,这些苦难岁月当中,海外侨胞凝聚的爱国情怀,侨批局表现出的诚信搬上舞台,让全国人民来了解岭南文化,感受广东的文化魅力。”珠海演艺集团艺术总监邹建红说。

“广东好人”朱化学: 从“技术小白”到“大国焊将”

广东好人
文/羊城晚报记者 李旭



朱化学在施工一线

“朱队长生活中很腼腆,但一说到焊接就能滔滔不绝讲下去”,在中海福陆重工有限公司,提起结构产品部四队队长朱化学,很多人竖起大拇指。从业以来,从一名技术“小白”成长为如今的焊接专家,朱化学已经成为了这个领域名副其实的“大国焊将”。

日前,朱化学获评2022年第四季度敬业奉献“广东好人”。

百折不挠练就焊接绝技

1997年高中毕业便进入了海洋石油装备制造业的朱化学,入职时对于焊接可谓是“一窍不通”,但他凭借积极努力,攻坚克难的精神,长期摸爬滚打在焊接生产一线,一干就是26年。26年里,朱化学先后参加了40余座海洋石油平台建设,6项涉外项目,累计出海达1200余天,参与建造亚洲第一深水导管架海基一号、全球最深极限载荷导管架、全球最大液化天然气等项目。

他长期负责海洋工程装备关键部位焊接,每一条焊缝都是最高品质的保证。

谈起自己的职业生涯,朱化学却坦言:“我不属于天才,经常失败。”刚参加焊接项目的时候,由于经验不足,几乎每一道焊接口都要返修,乐观的朱化学没有退缩。别人休息,他就泡在厂房不停地练习,从早上7点干到晚上11点;别人练平焊,他就练难度更大的仰焊,认真总结每一个步骤的要领,摸索最佳焊接方式。凭借着一股“死磕到底”的精神,朱化学熟练掌握了深海工程手工电弧焊6GR、二氧化碳气体保护焊6GR等先进焊接技术,取得多项国际焊接资质证书,多次受邀担任大型职业比赛裁判。“中级工,我考了三次,高级工又考了两次,但高级技师一次就通过了,困难都是暂时的,路走着走着就出来了。”朱化学说。

授业解惑传承工匠精神

“不仅要自己干得好,还要带动别人干得好。”朱化学说,自己很喜欢培训这项工作,“很多工人焊接时会遇到瓶颈,不明白为什么总是做不好。我会通过观察他的焊接手法,引导他提升技能。在培训时,我找到了自己存在的价值。”每一次培训,他都将多年积累的“独门绝技”倾囊相授,在他手把手的指导下,同事们先后获得广东省高级焊工职业技能竞赛第一名、广东省技术能手、珠海市技术能手、香洲工匠等多项荣誉。

他抓住每一个机会,为工友们“传道、授业、解惑”,在ZIWATIKA导管架建造项目中,他带领团队完成焊接实验的同时,培训出具备手工电弧焊6GR、二氧化碳气体保护焊6GR等先进焊接技术,取得多项国际焊接资质证书,多次受邀担任大型职业比赛裁判。“中级工,我考了三次,高级工又考了两次,但高级技师一次就通过了,困难都是暂时的,路走着走着就出来了。”朱化学说。

精益求精铸海洋强国

海洋钢结构服役环境恶劣,一旦焊缝开裂,将会造成灾难性的后果,因此对待钢结构焊接工作,朱化学一直抱着近乎苛刻的严谨态度,“有些人是为了焊接